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不定積分
∫

e−x cosx dxを求めよ．

(21 山形大 医・理 5(3))

【答】 − 1
2
e−x(cosx− sinx) + C (C は積分定数)

【解答】

I =

∫
e−x cosx dx，J =

∫
e−x sinx dx とおき，それぞれに部分積分法を用いると

I = (−e−x) · cosx−
∫

(−e−x) · (− sinx) dx = −e−x cosx− J

∴ I + J = −e−x cosx+ C1 (C1は積分定数) …… 1⃝

また

J = (−e−x) · sinx−
∫

(−e−x) · cosx dx = −e−x sinx+ I

∴ I − J = e−x sinx+ C2 (C2は積分定数) …… 2⃝

1⃝+ 2⃝より
2I = −e−x(cosx− sinx) + C1 + C2

∴ I = − 1
2
e−x(cosx − sinx) + C (C は積分定数) ……（答）

である．

• e−x cosx，e−x sinx をそれぞれ x で微分して，原始関数を求める．

(e−x cosx)′ = −e−x cosx− e−x sinx …… 3⃝

(e−x sinx)′ = e−x cosx− e−x sinx …… 4⃝

3⃝− 4⃝より
(e−x cosx− e−x sinx)′ = −2e−x cosx

∴
∫

e−x cosx dx = − 1
2
e−x(cosx− sinx) + C （C は積分定数）

である．
• もちろん，部分積分を 2回行ってもよい．

I = (−e−x) · cosx−
∫

(−e−x) · (− sinx) dx

= −e−x cosx−
∫

e−x · sinx dx

= −e−x cosx−
{
(−e−x) · sinx−

∫
(−e−x) · cosx dx

}
= −e−x cosx+ e−x sinx− I

であるから

2I = −e−x(cosx− sinx) +D （D は積分定数）

∴
∫

e−x cosx dx = − 1
2
e−x(cosx− sinx) + C （C は積分定数）

である．


